



Falange

17
FEBRERO
1937

Órgano diario de F.E. de las JONS

Editado por Prensa y Propaganda - Redacción y Oficinas: Casa Primo de Rivera - Tel. 2078 - Palma

Hace 48 horas que se combate intensamente en el frente de Madrid

Es inminente la caída del Gobierno de Valencia

La aviación nacionalista bombardeó Port-Bou, destruyendo la vía férrea

HABLA ESPAÑA

(Servicio de Radio E A 6 A F)

Dicen los rojos que el combate en el Jarama continúa, y que las tropas alemanas e italianas marchan en vanguardia. También dicen que estos días han derribado cazas en el sector del Pardo y que en el sector de Usera se dió un golpe afortunado. Puede que sea que algún miliciano que ha caído no se haya hecho ningún daño. Para consolarse de la pérdida de Málaga dice que las tropas y el material eran alemanes, y con este motivo pronostican la pérdida de Madrid que no tendría ninguna importancia por lo visto, porque según ellos lo tomarían tropas extranjeras.

Hasta llegan a nombrar los rojos un general alemán que según ellos dirige ciento cincuenta mil hombres provistos de abundante material bélico, que se disponen a tomar Madrid. Seguramente no han pensado el mal efecto que esta falsa noticia causará en las trincheras rojas, ante la perspectiva de una avalancha de 150.000 hombres. No ven que la derrota es segura.

En la España Nacional tenemos un ejército glorioso, que nos ha dado un caudillo. Y es en esa hora cuando con el lema de Dios, Patria, Franco, puesta la fé en Dios, el corazón en España, la esperanza en el Caudillo, responden a su llamada desde los últimos confines de España, desde los pueblos de la montaña y de las villas, desde las ciudades y las playas, desde todas partes, a Ti responden: Caudillo, presente y adelante. Y es que puedes mandar Jefe Supremo de España, y es que puedes ordenar porque no olvidan los españoles que te deben el tener los crucifijos en las escuelas, te deben las madres españolas que en estas escuelas se enseñe la religión católica, y es que te deben Caudillo, que nuestros hijos sirvan una bandera que es la que juraron nuestros antecesores, esa bendita bandera que está teñida de sangre... Y es que te deben, Caudillo, la grandeza de nuestra Patria, y es que te van a deber pronto la liberación total, y es que te deben el orgullo de ser españoles. Y es que tanto deben, Franco, que puedes pedir, que por más que pidas nunca te devolveremos lo que hiciste por nosotros.

Recuerdo que ayer dejé a las mujeres vascas en la ermita de la Virgen de Begonia, pidiéndole protección. Ahora aldeanitas vascas vais a atravesar Bilbao. En Bilbao veréis edificios de las grandes industrias, pero no es el mismo Bilbao. Por la calle circulan unos hombres que antes empuñaban el arado, que antes

movían el torno de una fábrica, y que ahora llevan un fusil sobre su hombro. Por todas partes verás miseria, desolación, muerte.

En el campo vasco separatista, decis defender a Dios, pero tu sabes mujeruca vasca, que de parte de Dios y por boca de Dios te habla la iglesia, que os condena. Tu sabes que el separatismo es la mezquindad, es la pobreza. Nuestra España era un diamante de valor incalculable, los reflejos de cuyas facetas alumbran los siglos.

Esta guerra, aldeanita vasca, no es de clases, precisamente ha estallado contra ella, predicada por las doctrinas moscovito-comunistas. En nuestro campo no tenemos más que hombres que cuentan como única fortuna la de su Patria.

Volved a Bilbao y pensad en la tierra vasca, en su grandeza, en su bondad, y veréis como esa tierra vasca os hablará de la España grande, que exaltó a vuestros santos, vuestros navegantes, vuestros generales. Y convencidos ya de corazón y de alma, esta noche decid: ¡Viva España! Y perdonadme que la voz se me vaya un poco, porque en el fondo de mi alma con gran cantidad de orgullo pero con un dejo de amargura, cuando pienso en la agonía de alguien que era carne de mi carne y que decía ¡Viva España! porque legionario y porque era soldado. Fueron sus últimas palabras... Y hoy al decir las, tiemblan mis labios: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva siempre nuestra España!

Mañana miércoles a las diez de la noche y por este micrófono de Radio Nacional, el General Millán Astray pronunciará una alocución dirigida a todos los que están en el campo enemigo, para hacerles conocer personalmente el sentir en estos momentos del Generalísimo Franco.

El Gobierno Civil de Salamanca nos remite la siguiente nota: Necesitándose menajes con destino a los comedores de niños de Madrid, así como vasijas metálicas de 40 litros en adelante, se ruega a todas aquellas personas que deseen donarlos a este fin, los entreguen en este Gobierno Civil durante los 10 días siguientes al de la publicación del presente aviso. Salamanca 15 febrero 1937.—El Gobernador Civil, Jesús Ferrer Giménez.

Apostillas del señor Pérez Madrugal de esta Delegación de Prensa y Propaganda. Todavía resuenan en nuestros oídos y seguramente en los vuestros, las palabras magistrales del que es representante y verbo de Falange Española de las J. O. N. S. Este 16 de Febrero no podía haber transcurrido sin la glosa oportuna del que padeció las persecuciones,

vejeciones y latigazos de una democracia corrompida.

El camarada Hedilla, Jefe de la Junta de Mando provisional de Falange, ha hablado con toda su autoridad de la responsabilidad del jefe, y del acatamiento al legítimo poder, a la jerarquía de solidaridad, de unidad en el pensamiento nacional.

El jefe provisional de Falange Española que tiene multitud de fusiles vigilantes en la avanzada de nuestra soberanía que tiene multitud de caídos, miles de heridos en los hospitales, no ha dado abrigo ni a una palabra rencorosa, ni a una palabra cruel. El discurso de Hedilla ha sido una llamada a la concordia, una llamada a la tradición española para la continuidad nacional y la formación de nuevo estado.

Diez y seis de febrero. El discurso del Jefe de Falange, como no podía menos de ser, ha sido el enjuiciamiento doctrinal, altísimo del movimiento histórico del que es pastor y protagonista.

Aquella fecha nefasta en que los verdugos de España se apoderaron del Estado, ha dejado en la historia la huella de una gran ignominia. El Jefe del Estado, era el nefasto Alcalá Zamora, viejo cacique rural, quién vió abierto un camino para hacerse el amo, e implantar el despotismo, aprovechándose de la derecha y del caos de la izquierda.

Alcalá Zamora para dar la batalla electoral con las armas ducadas en amañó, en la coacción, dió el poder a Portela, gracias al cual se pudo transformar el triunfo legal de las fuerzas nacionales, el triunfo rotundo de España, en el triunfo forzado violento y punible del Frente Popular.

Una vez instalado el gobierno de ladrones y asesinos en el poder, cometié toda clase de atropellos y aquel mártir de España que se llamó Calvo Sotelo se vió amenazado de muerte por el presidente del Consejo Casares Quiroga que manchó su túnica con la sangre inocente de aquel gran hombre. Y se asesinaban a patronos, a falangistas que no se avenían a soportar el ludibrio de un poder público constituido por asesinos. Y es entonces cuando corre la bárbara especie de que las religiosas de Madrid han envenenado con caramelos a la infancia de los trabajadores madrileños.

Y contra el amaño, contra la falasia, contra vuestros crímenes, rojos indignos, se alzó el ejército español. Podían ser campeones en la injusticia, en la arbitrariedad y en los amaños, pero en las armas no podéis triunfar, porque las armas dan el triunfo al valiente y al fuerte.

El discurso del Jefe Nacional de

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de Febrero de 1937

Ejército del Norte: 5.ª y 6.ª Divisiones; sin novedades con ligero tiroteo. Siguen presentándose, en los frentes de estas divisiones, milicianos con armamento y gran cantidad de paisanos con sus mujeres e hijos

8.ª División: En el frente de León el enemigo atacó con alguna violencia algunas posiciones siendo rechazado con bajas vistas. Se presentaron 9 paisanos y 3 milicianos con armamento.

En el frente de Asturias, el enemigo, después de un violento cañoneo, atacó la línea Oviedo-Escamplado siendo rechazado por nuestras tropas.

Cuerpo de Ejército de Madrid: División de Avila. En el sector de Robledo de Chavela se tomó al enemigo una posición defendida con parapetos y alambradas, haciéndole 20 muertos y encontrando en los alrededores regueros de sangre que demuestran lo duro que fué el castigo. Se le cogieron 8 lanzabombas, 10 bombas, un tripode de ametralladora y municiones en abundancia.

División reforzada de Madrid. En el frente E. del Jarama, se corrigió a la vanguardia la línea de nuestras posiciones, lo que permitió castigar a nuestro enemigo. En Alba Real del Tojo se presentaron 11 personas a nuestras líneas. En el sector de Majadahonda, el enemigo intentó ayer, a las 23 horas, un ataque sobre Las Rozas, repitiéndolo a las 3 de la madrugada. Fué rechazado con grandes pérdidas.

Ejército del Sur: En el sector de Córdoba se rechazó un ataque enemigo sobre Villa del Río. En la provincia de Málaga se presentan constantemente en las comandancias militares y puestos de la guardia civil, muchos milicianos y soldados con armamento. En el sector de Ronda, se ha presentado en Ogualeja, el bandido Flores Aracha, que capitaneaba un grupo de veinte marxistas. Entregó el armamento de su partida. En Peñarroya, se presentaron paisanos.

Actividad de la aviación: En el aire, fueron derribados 3 aparatos de caza enemiga, perdiendo por nuestra parte, un avión. En el sector de Granada, se recogió un Potez rojo en un reconocimiento.

Varios aparatos rojos se dedicaron a bombardear poblaciones pacíficas próximas a nuestras líneas de contacto, causando bajas en la población civil, casi todas mujeres y niñas de las clases humildes, lo que demuestra la barbarie de los marxistas.

Cuando la Falange luchaba sola...

En la tarde del 19 de Mayo de 1935, después del grandioso acto del Jefe Madrid, Rafael Sánchez Mazas pronunció el siguiente brindis:

«Camaradas de yugo y flechas: El acto de hoy ha sido tan completo, tan rotundo, tan alto de espíritu y estilo que no cometeré yo el error de ponerle añadiduras. Como mantenedores de la idea de unidad sabemos, que ella no soporta añadiduras.

El cuadro de piedra escorialense, modelo de unidad imperial, no debería ser prolongado. Se puede hacer en sus jardines para la hora del reposo y el recreo, una casita del príncipe que es como una anécdota. Así, para la sobremesa, os voy a contar una pequeña historia antigua de la que sacaremos breve lección.

Había, en la ciudad griega de Abdesa, tantos partidos sucios y renegados como en España, tantos partidos palafreneros y electoreros, que habían convertido en un infierno la vida civil. Y había un poeta Demócrito, que con una crítica acerba, con un despiadado sarcasmo, quería corregir la mala conducta de sus compatriotas. Pero la sátira era inútil.

Entonces, pasó por la ciudad una compañía de tragedias que representaba las obras de Eurípides. En una escena de la Andrómeda—aquella que Perseo libertó del monstruo como nosotros hemos de libertar a España—la voz de la heroína, puso en este verso toda la potencia del alma:

«Amor, alma del cielo y de la tierra». Pues dicen que este verso corrió de alma en alma de tal modo, que difundió las pasiones de la ciudad y como por un sortilegio, los odios mezquinos desaparecieron, con lo que la ciudadanía se rehizo fuerte y entera, espiritual y generosa.

Pues os quiero decir que en nosotros más fuerza aun que el espíritu de combate tiene el espíritu de amor. Ante todo tenemos que ser la más hermosa compañía de españoles de nuestro tiempo. Tenemos una hermandad y una capitania juradas. En el amor a España, en el amor entre nosotros, en el amor al Jefe radica nuestro fervor, nuestra doctrina, nuestra disciplina, las fuerzas esenciales de la Falange. Sobre las flechas del combate pesa siempre el yugo de amor. Mirad que para expresar la idea del más alto, sacramental y fecundo amor humano se dice conyugal porque el símbolo clásico nos da esta idea de conducir juntos con amor, con unidad de mando y de destino. Esta no es todavía una comida conyugal, pero si es ya una comida de desposorios con la España que haremos íntegramente nuestra y a la que vamos a imprimir y a devolver los signos augustos de su irremediable destino. Son muchos hoy los camaradas que no han podido venir aquí a compartir la mesa porque su pobreza se lo impedía y ellos están aquí presentes en espíritu dando testimonio con su ausencia material, de esa común pobreza que nos orgullece. Una lucha entre el amor a España y la pobreza por España somos nosotros. Esta es la lucha más viril y entrañable de todas: la lucha entre el amor y el hambre, entre el insaciable deseo del espíritu y los materiales obstáculos ante la primera necesidad. Cuando un padre de familia pobre, lucha por salvar del hambre a los suyos y vence, ha reproducido en su cerco humilde la victoria de donde han arrancado los grandes imperios. Por el hambre de pan y de honor en que España se ve luchamos nosotros.

En esta comida familiar, ésa hora de familiar alegría no olvidéis tampoco que aquel verso vivo de amor que más une nuestros corazones, también viene de la tragedia y no de la tragedia de teatro sino de la tragedia de verdad, del sacrificio de sangre generosa de los que murieron por la Falange. Ellos, desde lo alto, hoy se alegran de nuestra alegría. Demos gracias a Dios que nos ha dado a compartir este pan y este vino y ofrezcamos al levantar la copa, nuestra alegría a la santa memoria de nuestros muertos.

Lo que no he visto en Rusia

III

(Continuación)

La tan cacareada libertad de los marxistas, la que por tantos años reclamaban — como si, porque nunca se han consentido el robo, el asesinato, ni el atentado a la moral, las gentes éticamente normales no gozasen de completa libertad, fuese el régimen monarquía o república — esa libertad — repito — consiste en no consentir la más ligera crítica verbal del régimen soviético, la cual es penada severamente, en que todas las profesiones y oficios se vean tiranizados por el «soviet», que les maneja como fichas de ajedrez y en que nadie pueda salir del paraíso rojo, como no sea «comprado» por algún extranjero que habrá de pagar por el emigrante cantidades que varían de 500 a 1.000 rublos, según la categoría del sujeto que sale del país. Yo desearía que muchos de los marxistas españoles que tanto gritan — precisamente porque gozan de amplia libertad y hasta de libertinaje — se diesen una vuelta por el país de los soviets. Sé de bastantes casos que lo hicieron y en Rusia misma confesaron a españoles su desengaño y sus añoranzas de la burguesía Española. Si muchos no lo hicieron públicamente al regresar a la Patria, fue, unos por cobardía, por miedo a represalias a que tan dados son los soviets y sus secuaces; otros, porque el oro marxista les pagó con largueza el silencio o la propaganda mendaz.

La impresión que causa al que llega a Rusia la contemplación de la vida en la calle, dá clara idea del nefasto influjo del régimen soviético. Las calles han perdido el tráfico y animación que eran en un tiempo características de la vida metropolitana. Hoy, las calles de Moscú y Lenigrado son tristes y están casi desoladas. Algunos tranvías destartalados, algún auto «Rolls» o «Packard» que lleva a un dirigente marxista o a un grupo de turistas. En cuanto a la muchedumbre, es miserable y famélica y tiene un aire triston y melancólico de animal enfermo. Si el viajero es un poco observador puede apreciar que por el cuello de muchos viandantes pasean, sin temor a ser molestados, chinches y otros repugnantes parásitos. Es frecuente que al llegar algún grupo de turistas extranjeros, bien trajeados, naturalmente, la muchedumbre asombrada se reuna a contemplarlos, como si fuesen seres infernales y exclaman: «Kapitalisti» (capitalistas).

Dos de las características del pueblo soviético son las «colas» y la lentitud. En efecto, el pobre ruso se ve hoy obligado, gracias al régimen soviético, a hacer cola para tomar el tranvía (verdadera batalla a puñetazos), para entrar en un espectáculo, para comprar alimentos racionados y escasos, en fin: para todo. En cuanto a la lentitud, en URSS, a pesar de su obsesante deseo de querer remedar burdamente algunas modalidades yanquis, las cosas marchan siempre con lentitud desesperante.

Como vemos, pues, la vida político-social de la Rusia soviética no parece merezca ser imitada por ningún otro país.

(Continuará)

Un artículo de Fernando D'Ors

El periodista Fernando d'Ors ha publicado en «El Herald de Aragón» un artículo en el que entre otras cosas dice: Toledo, 16 Febrero 1937. El día de hoy ha sido un día de bien merecido descanso para nuestras fuerzas, que además lo han aprovechado para fortificar y perfilar las posiciones que en dura lucha han sido conquistadas al enemigo la semana pasada. Toda la cordillera que se extiende ante el Jarama ha sido arrebataada al enemigo, teniendo que luchar nuestros soldados no ya contra el enemigo, sino contra el

Falange Española de las J. O. N. S. es la oración severa, fraternal, noble y tranquila de un hombre que tiene conciencia y que sabe que miles de falangistas obedecerán su consigna, su pensamiento y su palabra de concordia.

Hoy las radios rusas se lamentaban diciendo que la situación desesperada y que Málaga ha sido una lección cruenta; los bombardeos de la aviación nacionalista y de los barcos facistas son un crimen. ¿Qué haceis vosotros rojos? No hay remedio, a nosotros nos dejais como los israelitas frente a Nabucodonosor, pero con la diferencia de aquellos no eran charlatanes, y además que ser israelitas frente a Nabucodonosor es ya una gloria.

Y ahora el grito viril, de aliento y de esperanza.
¡FRANCO! ¡FRANCO!
¡UNA PATRIA: ESPAÑA UN CAUDILLO: FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! y ¡VIVA FRANCO!

terreno que es un obstáculo mucho mayor, ya que ofrecía a los rojos toda clase de reductos naturales desde los cuales podía ofrecer la máxima resistencia, pero lo mismo el enemigo que el terreno, que los obstáculos que ambos oponían han sido vencidos por la brava gesta de esos muchachos que conscientes del peligro no desmayaron un solo instante hasta desalojar a los rojos de esas posiciones que tienen un valor inestimable en ese avance progresivo con que de día en día, pueblo a pueblo, palmo a palmo, va conquistándose la península española.

Todas las unidades que han tomado parte en estos combates, sin excepción alguna, porque todos son soldados, se han batido con gran generosidad, gracias a la cual ha sido posible que en pocos días el enemigo sufriera una de sus más grandes descalabros. Aquí había acumulado sus mejores fuerzas de choque, que estaban compuestas por franceses, rusos, checoslovacos, holandeses e ingleses, y sus mejores tanques y sus mejores cañones; que no sirvieron de nada porque nuestros soldados tienen mejor el corazón, y un ímpetu y una gallardía que ha triunfado siempre. Aquellos extranjeros han tenido que humillarse ante una raza llena de savia y vigor, hincando su orgullo ante nuestros muchachos admirados de que los hombres internacionales, que parecían robles humanos, hayan sido tan fáciles de vencer y abatir. Los mejores elementos de que el enemigo podía disponer han sido puestos en juego, pero sus bajas no han sido

«2 MINUTOS...»

Hubo cierto tiempo, en que la mayoría de las gentes ante ciertos gobiernos sintieron las beatas tranquilidades de un seguro contra su hacienda y su vida.

Pero la Falange, guardadora de la Hispanidad, se vió obligada a sobresaltarlas, a pesar de sus incredulidades y desprecios, y montó sus guardias y sus enlances por ciudades y campos.

Es verdad que una gran masa de proletarios se ha apatado con asco y con ira de los que hasta ayer los fanatizaron. Es igualmente verdad que los cabecillas se sienten aislados y hasta sufren reacciones agresivas. Pero hemos pensado, han pensado los que pueden y deben hacerlo que hay y habrá miles de obreros que llegarán a nosotros, engañados, maltrechos, con rencores bajo ceniza, desorientados, con oscuridades en su cerebro y en su corazón?

Basta ya de que la insensatez domine a sectores conservadores que con un egoísmo antisocial y monstruoso favorecieron y precipitaron la subversión, el envenenamiento de las masas proletarias. Su ceguera de vanidad, de frivolidad y de despreocupación, no les permitió ver que el proletariado ya no pedía hartura de justicia sino hartura de sangre, de destrucción.

Que eleven ahora sus egoismos y sus corazones - hacia ARRIBA, antes de gritar ARRIBA ESPAÑA!, porque sino habrá un Ejército y una Falange que serán inexorables.

menores que en los otros combates en que no se preparó con tanto lujo de pertrechos. Ha dejado en el campo una cantidad de cadáveres de hombres con caras extrañas, gentes venidas de luengas tierras, enemigas de España, que han pagado con la vida la peligrosa curiosidad de querer conocer y medir el arrojo de los nacionales. La aviación se presentó varias veces, pero huyó porque fueron disparadas nuestras baterías antiáreas, y se ve que no era esto lo que ella buscaba.

En las Rozas también hubo conatos de ataque, que terminaron igual. En todos los frentes de Madrid en donde los rojos intentan salir un poco de sus escondrijos, encuentran siempre la más contundente réplica, y es una lástima que no se convengan de una vez de que son inútiles y estériles sus tentativas y sus ilusiones; esa ilusión de resistir que no hace más que prolongar la agonía de la capital de España.

Habla Queipo de Llano

Buenas noches señores: Hoy he estado todo el día en Salamanca y he llegado a las 9 y media y seguidamente he tenido que recibir algunas visitas que tenía obligación de recibir y como ha sucedido varias veces, he tardado en venir al micrófono.

Hoy, como el tiempo apremia, solo voy a comentar el parte rojo, por lo cual molestaré a ustedes poco esta noche. El parte oficial y las radios hablan de la grandiosa manifestación celebrada en Valencia a consecuencia de la derrota sufrida en Málaga. La noticia merece ser comentada. Tanto la prensa como las radios anunciaron al público que debían acudir todos a la manifestación pues sería considerado como facciosos los que no acudieran y ya saben todos lo que significa pasar por faccioso con esta canalla. Dicen que con motivo de la caída de Málaga, han conseguido ponerse la opinión de su lado y piden todos el mando único y también la formación del ejército popular; pero yo creo que no puede ser así y que la manifestación debió ser algo movida y no debían experimentar todos la misma opinión puesto que había sido organizada por la UGT que como es sabido, no está muy de acuerdo con los elementos de la FAI y la CNT aunque lo digan todas las radios oficiales y los partes. El gobierno de Valencia no tiene autoridad sobre dichos partidos.

Desde que se asesinó a Durruti, los elementos componentes de su partido no están de acuerdo con los elementos del gobierno de Valencia ni con Rossemberg y han declarado que no están dispuestos a admitir ninguna autoridad rusa ni de nadie.

Dice otra radio que la grandiosa manifestación ha demostrado que la opinión de toda España está en favor de los marxistas. Realmente la opinión de los marxistas está en ganar la guerra; pero como con este gobierno no quieren ir a ningún lado, tendrán que venir otros que gobiernen. Toda esta manifestación no tiene otro objeto que engañar a la opinión mundial que parece que después de la derrota sufrida por los marxistas en Málaga no ha hecho mella en dicha opinión extranjera, puesto que empiezan a darse cuenta ya de que todas estas manifestaciones son forzadas y que la opinión no está con ellos.

El periódico «The Times» dándose cuenta ya de la situación verdadera por la que atraviesa España y sobre todo después de lo ocurrido en Málaga, ya no nos llama rebeldes, sino que dice: La opinión general, está con los nacionales y por muchos esfuerzos que hagan los gubernamentales para recuperar las posiciones que en manos de los nacionales han caído serán inútiles. También tengo noticias de que un miembro de la Cámara de los Comunes se expresará mañana en la reunión de dicha Cámara de una manera en la que piensa pedir que cuanto antes, se entablen negociaciones por parte del gobierno inglés para el reconocimiento inme-

diato del Gobierno del General Franco, fundamentándose para ello, en la mayor corriente política que existe en la zona dominada por los nacionales que puede beneficiar la política inglesa. Se funda también, en que en donde existe mayor tranquilidad es en el terreno dominado por los nacionales los cuales representan las cuatro quintas partes de la población. Se nota, por lo tanto, un cambio en la opinión extranjera, la cual empieza a venir en favor de los nacionales.

El gobierno de Cataluña al prohibir las manifestaciones, piensa también prohibir las radios de la FAI y CNT. Pobrecitos con lo divertido que resultaba escuchar sus emisiones, siempre desprovistas de fundamento y obra siempre de su inventiva.

La radio Jaén, decía ayer que se hallaban a 3 kilómetros de Córdoba y yo digo, hoy que deben estar a dos kilómetros porque, al menos, en el día de hoy deben haber avanzado un kilómetro. Con las ganas que debe tener Antonio Jaén de entrar en la Ciudad de los Califas; pero hasta cuando va a seguir con sus mentiras esa canalla roja?

Los pobres se ven tan mal que ya empiezan otra vez con sus barbaridades para ver si logran que Inglaterra se pongan a su lado. Para ello, han bombardeado dos destroyers ingleses y por cierto, que no había terminado el bombardeo, cuando ya daban la noticia por la radio y es casi seguro que no habían llegado los aparatos a sus bases, pero es que se creen que el gobierno inglés es como el suyo? El gobierno inglés esta compuesto de hombres de criterio. No de idiotas como el gobierno de Valencia.

Se quejan de que nosotros hayamos bombardeado Port Bou y nuestros barcos a Barcelona y trata a nuestra escuadra de criminal y en cambio la infame aviación marxista ha bombardeado Mérida en cuya población, ha causado varias víctimas, 3 militares, 4 mujeres y 3 niños y en Naval Moral, ha causado también varias víctimas; pero ningún militar sino solamente mujeres y niños. Es una canallada lo que hacen nuestros aviadores cuando van a bombardear Madrid; pero allí tienen ellos aviación para defenderse, lo que no hacen, pero en cambio, va a bombardear Mérida y Naval Moral, donde saben que no existen defensas contra la aviación. Ahora voy a decir un camelito: Gloria a los caídos. Fe y esperanza. Supongo que Vds. no lo habrán entendido, ni yo tampoco.

El General da lectura al parte terminado de la charla.

Nota.—Continuaron anoche las interferencias por cuya causa no podemos dar más que fragmentos de la charla pronunciada por el General.

CONTRA el riesgo de un fallecimiento en su hogar asegúrese en LA PREVISORA MALLORQUINA Francisco Sancho, 35 Teléfono, 2529

Habló Manuel Hedilla

Servicio informativo de «Radio Falange»

Anoche, ante el micrófono de Radio Salamanca pronunció un discurso, que vamos a dar en extracto, el camarada Jefe nacional, conmemorando el aniversario de las elecciones de febrero de 1936, aquellas elecciones que iban a ser la ruina de España y fueron la causa de su salvación pues demostraron que el sufragio universal era una herramienta inservible. Y los desastres del gobierno que de ellas salió, y su política criminal, produjeron el intenso incremento de las huestes de Falange y apresuraron en España la hora militar de su redención.

Porque el rumbo que tomó la política desde aquel momento justificó plenamente la oposición armada del Ejército. No se trataba ya de la vida o muerte de un parti-

do político. Si se tratara de esto el Ejército cumpliría con su deber quedándose en sus cuarteles. Se trataba de algo más sustantivo. Se trataba de la salvación de la Patria, y en este caso el Ejército estaba obligado a defender lo esencial y permanente la Patria española — y no lo accidental y fugaz — un gobierno criminal que no repañaba en traicionarla y venderla. No valía invocar la disciplina ni el Código. Había que salvar a toda costa los valores fundamentales del honor nacional sin los cuales la disciplina es un vano simulacro del deber. Había sonado la hora de que las armas entraran en juego y el Ejército lo comprendió así y salvó a España.

Evoca Manuel Hedilla la vida oculta, de catacumba, de la Falan-

RIALTO
HOY de 3'15 a 11 noche
EL REZAR DE TOLEDO
EL MAS AUDAZ
Fredric March - Kay Francis
EL EXPRESO DE SHANGAI
(en español)
Marlene Dietrich - Clive Brook
Jueves: BAILANDO A CIEGAS
Miriam Hopkins - Jack Oakie
MARIDOS ERRANTES
Clive Brook - Charlie Ruggles

MODERNO
HOY de 3'15 a 11 noche
DESAMPARADO
por George Bancroft
Desfile de Primavera
(en español) Francisca Gaal
Jueves: EL FRAUDE
por Tallulah Bankhead
GUILLERMO TELL
(en español)

No llamamos a nadie, pero abrimos las puertas a todo el que quiera venir, pero que se desnude antes de entrar, que se bañe, se raspe, se quite la piel, y luego que marque el paso detrás de nosotros.

OTRAS NOTICIAS

Servicio exclusivo para «Falange»

Nuevos avances

Noticias recibidas desde Salamanca, informan que las fuerzas nacionalistas han proseguido su victorioso avance en el sector del Jarama.

Rusia en España

El comité español del Komintern ha pedido a Moscou que sea relevado el comisario Kisalleffski, porque no supo evitar la disputa entre Kleber y Miaja.

El mando único de los rojos

MADRID.—La prensa roja insiste sobre la urgencia de crear el mando único de los ejércitos marxistas; pero dice que para desempeñar dicho mando hay que designar una persona que lo merezca y ésta, según el «Socialista» no puede ser Largo Caballero, que es un fracasado. Hay que elegir una persona que haya dado pruebas de capacidad en el frente.

Las comunicaciones de Madrid

La única comunicación que le queda a Madrid, es la carretera de Guadalajara, por donde los rojos pueden ir hasta Valencia; pero este paso se hace de cada vez más difícil, porque además de las aglomeraciones de vehículos, la aviación nacional ha bombardeado varias veces dicha carretera, produciendo en ella desperfectos que imposibilitan el tráfico.

Al fin se dan cuenta!

Parece que al fin los separatistas vascos se han dado cuenta de la situación y han nombrado una comisión encargada de parlamentar con el General Franco.

Bombardeo del puerto de Gijón

Varias unidades de la escuadra nacionalista han bombardeado el puerto de Gijón.

Nuevo General ruso

Parece que en sustitución del general ruso Kleber, ha sido nombrado el general Garet.

Se combate intensamente en el frente de Madrid

ROMA.—Varios periódicos de esta ciudad publican en primera página estos títulos: «Desde hace 48 horas se combate encarnizadamente en el frente de Madrid». «Continúa el avance de la columna de Almería». Estos títulos no nos sorprenden como tampoco nos sorprendería la noticia de la caída de Madrid y la ocupación de Almería. Los rojos en el frente de Madrid, opusieron encarnizada resistencia a las tropas nacionales, habiendo efectuado los rojos un contraataque en el sector del Jarama, siendo rechazados por los nacionales que les aniquilaron una brigada internacional. En un combate aéreo llevado a cabo en el Jarama, la aviación nacionalista derribó a dos aviones rojos. En las calles de Madrid, se producen graves incidentes; desde las líneas nacionalistas se oyen continuamente tiroteos en la capital. La columna motorizada de Almería ha entablado combate con los defensores de la ciudad. Los navíos nacionalistas bombardearon intensamente la costa de Almería. Los rojos efectuaron un contraataque contra Motril, siendo rechazados durísimamente por los nacionales. La plácida ciudad de Valencia ha perdido su tranquilidad. La escuadra nacionalista bombardea diariamente la ciudad. En el día de ayer cuando Largo Caballero pronunciaba un discurso, la escuadra nacional empezó a bombardear la ciudad huyendo el Canalero hacia los pueblos interiores, sin acabar el discurso. Resultaron numerosas víctimas, siendo destruida e inutilizada la estación ferroviaria.

EXTRANJERO

PARIS

Un redactor de «Le Gringoire» ha podido obtener un documento gráfico que confirma las narraciones trágicas de algunos voluntarios franceses que han podido escapar de los campos rojos. Son fotografías, en las que se ve a los oficiales marxistas provistos de látigo con que castigan despiadadamente a los milicianos españoles, y las cadenas con las que se sujeta a los soldados en las ametralladoras, para que no puedan huir. «Le Gringoire» publica dos de estas fotografías que han causado la natural sensación.

VARSOVIA

El periódico «Pradva» publica un editorial en que advierte que la política demasiado tiránica de Stalin no hará más que aislarlo del pueblo, de las masas y abrir una barrera entre él y la nación. Hace resaltar el hecho de que el agro ruso va disminuyendo de año en año su capacidad de producción. La última cosecha ha sido un 30 por 100 más pequeña que la anterior, que ya de sí había sido muy escasa y pobre. Aprovechándose de la escasez que se nota en Rusia, son muchos los cabecillas especuladores que hacen pingües negocios y acumulan fortunas en poco tiempo.

Ultimas Noticias

Aimería

Han llegado a esta ciudad para defenderla de los ataques de los nacionales, grandes contingentes de bolcheviques, enviados por el gobierno valenciano. Muchos de estos defensores estuvieron ya en Málaga y su defensa tuvo el éxito que sabe todo el mundo. Esperamos que ahora actuarán con el mismo resultado.

Barcelona

Un avión nacionalista bombardeó un buque rojo que se dirigía a esta capital, procedente de Francia, con cargamento de «viveres», («viveres» de plomo y de acero, naturalmente). El avión nacional descargó diez bombas sobre dicho buque, bombas que también son viveres... de metralla.

Madrid

Los marxistas siguen en sus intentos de ataque contra los nacionales en el barrio de Usera, al sur de la capital, suponiendo que de este modo lograrán descongestionar nuestra presión en los otros frentes, singularmente en el Jarama, donde los nacionales avanzan de manera arrolladora; pero no han conseguido ninguno de sus objetivos y sí un serio descalabro. Con la misma finalidad de distraer nuestras fuerzas del Jarama nos han atacado en la Ciudad Universitaria, habiendo tenido un resultado completamente igual que en los ataques en el sector de Usera.

La Radio de Madrid

Las emisiones de Radio en la capital de España son cada día más cortas, habiéndose suprimido las emisiones especiales para el frente. De la situación de los ejércitos nacionales no ha vuelto a decir nada. Se ve que ya no tienen ni ánimo para mentir, después de tanto fracaso.

acaso que la dificultad no está en vosotros sino en los que os han de obedecer. Me diréis que el pueblo español es individualista e indisciplinado, y yo os digo que es hora haya de acabar con estos tópicos manidos. El pueblo español no es individualista ni indisciplinado; lo que ocurre es que España ha perdido su misión, su objeto su razón de ser. La Falange ha de devolver su misión a España, ha de restaurar su que hacer en el mundo. Cuando despertemos en ella la nueva conciencia de su destino en lo universal, el pueblo se incorporará a su historia y nos dará nuevos ejemplos de la disciplina más heroica. ¿No los están dando ya los camaradas que a las órdenes de Queipo de Llano ganaron una ciudad en una sola tarde? ¿Qué más disciplina que la de esos muchachos que a las órdenes de Mola escribieron admirables páginas de gloria en el alto del León? Pero hay que buscar también la disciplina de la perseverancia, la disciplina cotidiana y oscura. Hay camaradas en Falange que saben dar su vida en un minuto, en un segundo, en un momento dado, pero hace falta saberla dar a lo largo de los años en toda una vida de sacrificio y de trabajo constante y callado. Esto es lo más difícil y es lo que se necesitará para la reconstrucción de España.

Camaradas jefes, mi consigna en el glorioso aniversario del diez y seis de febrero es ésta: llevad a la conciencia de todos los españoles la convicción de que hay que salir de la modorra de los años últimos, poner a la nación en sitio muy alto para que nuevamente pueda asomarse al mundo. «Arriba España» es al mismo tiempo un grito, una consigna y una misión. «Arriba España» quiere decir elevación de todas las empresas nacionales, quiere decir aumento de trabajo, de pan y de justicia, quiere decir elevación del nivel moral, enaltecimiento de la universidad española, prestigio del Ejército, unidad imperial de nuestra raza. Este grito nos lo dice todo y no olvida nada. Juremos a José Antonio, en su ausencia, seguir siempre la ruta que él nos marcó. José Antonio: Nosotros los Jefes de la Falange, en esta hora solemne del recuerdo, te juramos no solo morir por España cuando sea necesario, sino también vivir por ella, dispuestos al sacrificio constante sea en el peligro, sea en el trabajo, sea en la desgracia o en la aflicción. Y ahora, camarada de Falange, os digo yo: Si cumplimos bien, que Dios y la Falange nos lo premien, y si somos perjuros, que Dios y la Falange nos lo demanden.

¡Arriba España!

Como corresponderá Falange a las mujeres y madres españolas? Madeniendo vivo su fuego sagrado, el culto de sus mártires y de sus héroes imitando el ejemplo que dieron. Por este camino la Falange ha llegado a ser lo que es, por este camino llegará a serlo todo. Si nos apartamos de él, Falange dejará de existir. Para ello es preciso que la dirijan los mejores, el cerebro, en voluntad y en generosidad. Los jefes nacional-sindicalistas deberán ser elegidos de un modo lo más opuesto posible al modo como se elegían los jefes democráticos.—Sólo así podrá ser Falange la selección de lo mejor de España, y sólo así podrá ser España una gran nación.

No digais que el sentido de la jerarquía es difícil de implantar aquí. Porque precisamente para las cosas difíciles ha nacido la Falange. Las tareas fáciles son propias para ser acometidas por un buen falangista. Objetareis

uno de los últimos combates en el sector de Carabanchel, ha resultado muerto el jefe de la 5.ª brigada internacional. El general ruso Kreen ha sido nombrado generalísimo de las fuerzas que defienden Madrid, en sustitución del general Kleber. El periódico «El Socialista» se lamenta de tal sustitución, pues dice que Kleber era un buen soldado que no engañaba a los madrileños.

Proclamas sobre Almería

ALMERIA.—Un avión nacionalista voló muy bajo sobre la ciudad lanzando miles de proclamas en las que se invita a la población a rendirse y sumarse a la obra de la nueva España. En otras hojas dirigidas a los obreros se hace destacar el carácter eminentemente social que tendrá el nuevo estado español.

Contra Miaja

BARCELONA.—Se ha producido una manifestación contra el general Miaja, encabezada por la F. A. I. que acusa a Miaja de haberse vendido a los Fascistas.

Descorazonamiento rojo

La caída de Málaga ha producido gran depresión moral entre los rojos que defienden Madrid, por lo que es fácil presenciar constantemente luchas en las calles.

La caída de Largo

VALENCIA.—Todos los corresponsales ingleses comunican a sus periódicos que es inminente la caída de Largo Caballero y sus cómplices en el poder.

No quieren volver a España

Los tripulantes del vapor «Pajaro» que salió de Bilbao y después de mil calamidades llegó a un puerto extranjero han manifestado que no quieren volver a España hasta que termine la guerra civil.

El general Miaja desesperado

El general Miaja en su última petición a Valencia para que le manden hombres y material ha dicho que si no se hace inmediatamente todo estará perdido en breve plazo.

Los lobos se devoran entre sí

Noticias fidedignas dan cuenta de los sangrientos choques ocurridos en Madrid entre la brigada llamada «incontrolable» y los comunistas. Los primeros piden le destitución de Miaja y de la Junta de Defensa. La manifestación fue suelta a tiros por los guardias de Asalto. Hay un elevado número de muertos y heridos.

Buques rusos perdidos

Se desconoce el paradero de dos barcos soviéticos que navegaban a la altura de Málaga cuando fue tomada esta población. Se ha comunicado a los demás buques rusos que hagan averiguaciones para descubrir el paradero de estos dos buques.

Frente de Madrid

LISBOA.—Los enviados de los periódicos portugueses comunican que las fuerzas del general Varela han avanzado rapidísimamente en el frente del Jarama. La resistencia de los marxistas, que al principio era encarnizada, va debilitándose de cada día. La carretera de Valencia está cortada en una extensión de 15 Kilómetros.

Bombardeo de Port-Bou

PARIS.—Ayer los nacionales bombardearon, con potentes escuadrillas de aviones los puntos estratégicos de Port-Bou, destruyendo el acuartelamiento de milicianos y causando grandes destrozos en la vía férrea.

NOTICIARIO

Bajas a los rojos

En el frente de Motril los nacionales causaron a los rojos 202 muertos y 75 heridos, aprehendiendo abundantísimo material. En el sector Sur de Madrid los nacionales hicieron 19 prisioneros que formaban un grupo rojo llamado de reconocimiento, los cuales manifestaron que en la capital ha habido grandes manifestaciones porque la población se muestra hostil contra los milicianos extranjeros.

El Estado de Madrid después de nuestros bombardeos

En Madrid se están haciendo los trabajos necesarios para reconstruir el pavimento. Los barrios occidentales sobre todo presentan un aspecto desconsolador. En las

calles se ven honduras de 15 metros de anchura por 13 de profundidad. Edificios de 13 pisos se ven casi completamente destruidos.

Madrid y Barcelona

BARCELONA.—La vida se hace de cada día más difícil en esta ciudad. Como consecuencia de la falta hulla únicamente se facilita dos horas de gas por la mañana y dos por la tarde. Cuando un gran genio, especialmente integrado por mujeres, formaba cola ante una panadería, unos desconocidos hicieron fuego, resultando una mujer muerta y otra herida. En la calle de San Gregorio, se produjo también un tiroteo, resultando varios heridos.

De Madrid comunican que en

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS

TARDE Y NOCHE

GINGER ROGERS Y FRANCIS LEDERER en

EL EMBRUJO DE MANHATTAN

UNA DELICIOSA HISTORIA DE AMOR Y JUVENTUD QUE RETRATA LAS AMARGURAS DE LA VIDA MODERNA

ESTRENO EN PALMA UN FILM RADIO... ¡NATURALMENTE! en español

Defensa de la población civil de los ataques aéreos

En nuestro artículo anterior, al dar a conocer los MEDIOS DE ACCION de los aviones, exponíamos sucintamente, las llamadas BOMBAS EXPLOSIVAS E INCENDIARIAS, Hoy trataremos de las BOMBAS DE GASES, es decir de la GUERRA AERO QUIMICA.

Con el nombre vulgar de gases asfixiantes, fueron, en la pasada guerra europea, denominados, todos los compuestos químicos que difundidos por el aire, se utilizaron para poner fuera de combate, a las tropas enemigas. Esta expresión no puede considerarse exacta, puesto que si exceptuamos el CLORO, ninguno de los compuestos químicos que se usan, son gases en el verdadero sentido de la palabra. Sin embargo, esta denominación continua empleándose corrientemente, sin duda por haber sido realmente gases asfixiantes (cloro, fosgeno) los primeros que se usaron en la guerra europea; hoy con el termino de gas o agresivo de guerra, se indican en general aquellas sustancias químicas tóxicas empleadas o capaces de ser empleadas en la guerra con un fin agresivo.

Estos compuestos líquidos o sólidos, bien porque se volatilicen rápidamente gracias a una elevada tensión de vapor o bien porque resulten íntimamente mezclados con el aire por la explosión de los proyectiles que los contienen, pueden considerarse prácticamente tóxicos gaseosos.

La historia nos demuestra que desde la más remota antigüedad, se usaron ya HUMOS, para obligar al enemigo a que abandonarían sus refugios naturales o artificiales; se obtenían quemando distintas sustancias (pez, alquitran, grasa animal resinas). Mas tarde (en los años 431-404 antes de Jesucristo fueron usados ya el arsenico y el azufre, primer paso de la guerra química, por los Espartanos, en las llamadas guerras del Peloponeso.

Roma la inmortal y poderosa, que llevo su civilización por los ambitos del mundo, en aquel entonces conocido, usó frecuentemente en sus campañas sustancias fumigeras irritantes y asfixiantes. Los Griegos inventaron el llamado «terrible fuego griego», liquido inflamable compuesto de una mezcla de petróleo, pez, resina y azufre, lanzado impregnando estopas o pulverizado por medio de tubos de hierro (año 668).

En el siglo XV, ya se empleaban BALAS FUMIGERAS, a base de arsenico, que al arder envenenaban el aire. Y en el siglo XVII, en Francia, se emplearon, contra los hugontes, humos asfixiantes, que les obligan a salir de las cavernas, en las que se habían refugiado. En las conquistas de América del Sur, por los Españoles, hace cuatro siglos, emplearon, también para defenderse de los INDIOS ABORIGENES, humos, quemando maderas que producían una acción tóxica sobre las vías respiratorias; y los del Canadá, combatían a sus enemigos, quemando también maderas impregnadas de grasa de pescado, que producían un gran irritación en las mucosas (hoy se sabe que esta grasa contiene acroleína).

Y en la Europa de la edad media, convulsionada por tantas guerras, se empleaban para usos guerreros «fuegos infernales» líquidos aceitosos obtenidos por destilación, de mezclas de trementina, azufre, azafetida, estiércol y sangre humana, de un olor tan nauseabundo, que impedía la permanencia, donde fuere arrojado, y aunque los conocimientos químicos-technicos eran incompletos se intentó usar el ácido nítrico mezclado con aceite de trementina, en forma de polvos que al ser quemados llegaban a matar a los seres que respiraban sus homos.

En las guerras napoleónicas, se emplearon con éxito, bombas que contenían productos arsenicales.

En el año 1865, Napoleón III, asistió a unas experiencias, que se raelizaron, de unos obuses cargados de gases asfixiantes, sobre una manada de perros, causándoles la muerte, siendo suspendidos los experimentos por considerarse demasiado brutales.

Parece ser que en las guerras del 1870 y sucesivas se emplearon con relativo éxito gases asfixiantes.

Pero la iniciación científica digamoslo así, de la guerra química, fué en la guerra europea de reciente recuerdo (años 1914-1918), adoptada por todas las naciones beligerantes, esmerándose en su perfeccionamiento técnico y en especial evitando los efectos morales producidos por falta de DISCIPLINA ANTIGAS, que fué realmente el mayor éxito obtenido al principio de su empleo. Las dolorosas enseñanzas, que consiguieron los combatientes, obligó a las naciones a preocuparse rápida y energicamente, de la organización ofensiva y defensiva contra los gases, preocupación que ha venido, hasta hoy, ocupando la atención de las que no quieren estancarse, (el estancamiento es la muerte) o de las que como nuestra desgraciada ESPAÑA, ha sido objeto de una acción-suicida, destructora de las más nobles cualidades, que siempre apesar de todos no ha dejado de tener nuestro glorioso Ejército.

El primer gas que se empleó en forma de nube fué el CLORO, siendo abundantemente usado en los comienzos de la guerra química, pronto aparecieron otros productos que a su acción asfixiante, unían un gran poder irritante lacrimógeno (Bromuro de bencilo y de xililo, bromoacetona, homometilcetona, yodoacetato de etilo y yodoacetona).

El año 1916, fué adoptado el FOSGENO, primeramente mezclado con CLORO, en el lanzamiento de nubes y después para cargar proyectiles de los proyectores o morteros de trinchera, Poco después se inició también el empleo de los proyectiles de gas por artillería y a los productos que ya se utilizaban añadieron la ACROLEINA, la CLOROPICRINA y varios compuestos del CIANHIDRICO y el DIFOSGENO (cloroformiato de metilo triclorurado).

En el año 1917, se señaló el más notable avance, en el empleo de agresivos químicos, se usaron el SULFURO DE ETILO BICLORURADO y la DIFENIL CLOROARSINA. EL SULFURO DE ETILO BICLORURADO es la celebre YPRITA o YPERITA llamada así por haber sido empleada por primera vez en Yprés e inicia la acción de gases vesicantes.

Y en el año 1918, los americanos emplearon un nuevo compuesto a base de arsenico que titularon LEWISITA, (por el químico que la preparó LEWIS), que no llegó a ser utilizado a causa de concertarse el armisticio. Los compuestos más eficaces y agresivos según declaraciones de los dos bandos beligerantes, el FOSGENO, el DIFOSGENO y la YPRITA.

Podemos establecer una clasificación de los distintos productos que se emplean, como gases, la más acertada se basa en la acción más evidente que el agresivo ejerce sobre el organismo animal, es la siguiente:

AGRESIVOS ASFIXIANTES o SOFOCANTES, actúan sobre las vías respiratorias, produciendo lesiones pulmonares capaces de producir la asfixia, CLORO, FOSGENO, CLOROPICRINA, CLOFORMIATOS DE METILO CLORURADOS, CETONAS-BROMADAS, etc.

EL DIA EN PALMA



Nadie les puede prohibir a los lectores a su paso por la calle, el que suban a un vehiculo—el que sea—que les dejará al cabo de ésta.

Pero, lo extraño del caso es que uno, después de haber recorrido la calle a merced de «fuerzas extrañas», no pueda decir, nada absolutamente, sobre el «color» de esas fuerzas. Y lo que es más, no sabe si era tranvía, autobus o «taxi», el que le ha llevado desde el principio al final de la calle.

Algo parecido a lo anterior, sucedió en «mi calle» de ayer: El lector subió a la primera línea y se apeó a la línea 45, final de trayecto. ¡Y aún se está preguntando, de que color y si era tranvía o «taxi», las líneas que lo llevaron!

No se trataba de ningún camello. Tampoco de varias erratas. El caso es que yo me encuentro, sin poder explicar, que en verdad se trataba. Ayer, me saltaron, me volaron con el lápiz de los sonrojos, un pedazo de mi calle... Y yo, humildemente, tristemente, me procuro esa labor sencilla de arreglar con cariño, la calle.

Anoche: ¡Zás!.. Una piedra me silbó muy cerca de la cara. (Sería un cascote de mi calle?). Gritos. Bofetadas...

Los desmontes de muchas calles de Palma, ofrecen magnifico campo de acción, para los combates que celebra ésta chiquillería, ardiente y divertida, para quien eso de llamarle a un hombre—un perfecto buen hombre—por el leve motivo de llevar bigote y armarse de un bastón, «agente de la autoridad», se le antoja un mote de una comicidad estupenda. ¡Con ello, no digo, como está la calle.

UNO de P. y P.

NOTA DEL CENSOR.—Este censor advierte a los Srs. articulistas que no es de incumbencia de la censura corregir la falta de ilación en los conceptos que pueda ocasionar alguna intervención del lápiz rojo.

Puede, con entera libertad, «Uno de P. y P.» decir que ayer se le mu-

tiló un pedazo de su artículo y que esta mutilación fué ocasionada por la Censura. ¿Por qué no decirlo si es la verdad?

Y ahora, la otra verdad, la que todavía no pudo decirse ayer, ya se dirá a su debido tiempo. Y este Censor será el primero en aplaudirle.

Nota Comercial

(Servicio exclusivo para «Falange»)

Las mercancías embarcadas en mayor cantidad durante la semana pasada fueron las siguientes:

- 269.000 kilogramos de alubias;
- 55.000 de calzado; 31.000 de almenadrón; 31.000 de corteza de pino molida; 20.000 de bidones vacíos; 20.000 de mantas de lana; 17.000 de huevos; 17.000 de vidrio hueco; 14.000 de corteza de encina molida; 13.000 de leche condensada; 12.000 de tejidos de algodón; 6.000 de ladrillos; 5.000 de limones; 4.300 de pisos de goma; 3.400 de embutidos y tocinería; 2.700 de garrañones vacíos; 2.500 de sacos vacíos; 2.500 de tubos de acetileno; 2.200 de jabón común; 1.500 de cajas vacías; 1.500 de tacones de madera; 1.000 de libros; 800 de cerillas; 900 de obra de palmito; 500 de tubos de ácido carbónico; 500 de papel.

Gobierno Civil

Ayer el Gobernador Civil, camarada Torres al recibir a los informadores estuvo departiendo con ellos buen rato. Comentando con satisfacción, el cauce formidable por el que van encauzados nuestros problemas.

Refiriéndose a la solución del paro obrero, advirtió que actualmente y gracias al excelente impuesto del sello pro-paro se llevan recaudadas diariamente las siete mil pesetas. Pero téngase presente que las obras que en la actualidad se están llevando a cabo, alcanzan una cantidad superior a los nueve millones de pesetas.

Añadió que actualmente había inscritos en la Bolsa de Trabajo 3.623. Y gracias al sello de paro se han podido colocar los siguientes, Comenzando con ello la obra de Falange, del Pan y la Justicia:

Obreros colocados: Trabajos Ayuntamiento 529. Palacio Comunicaciones 138. Gobierno Civil 106. Cuartel de Ingenieros 315. Accesos Túnel 57. Abrigos Muelle 59.

Total Obreros colocados con el importe del sello Pro-Paro 1426.

Se han votado 120.000 pesetas para el firme y adoquinado de la Ronda de Levante, desde el muelle a la Fábrica de Gas.

Además se ha decretado el arreglo con firme asfáltico del kilómetro 49,100 al 50,100 de la carretera de Manacor.

Ciudades y Pueblos en que se ha resuelto el paro Obrero con el im-

porte del sello Pro-Paro. Alaró 31 parados, se construye una cloaca en la calle General Godeu. Andraitx 76 parados se arregla el cementerio y camino vecinal del Puerto. Artá 126 parados. Reconstrucción casa Consistorial. Bugar 55, se construye un gran Aljibe. Binisalem 12, arreglo de Cementerio y Urbanización. Buñola 67, Caminos y Urbanización. Campanet 50, se Construye Matadero. Campos 54, se construyen tinglados en la Plaza des Porcs. Consey 16, Camino Cementerio Estación y Montaña. Esporlas 224, se construye Matadero. Felanitx 127, se construye una estación depuradora de aguas residuales. Inca 322. Terminación Casa Cuna y Socorro y Alcantarillado. Luchmayor 17, Urbanización. Manacor 259, Alcantarillado. Marratxí 70, se construye Matadero. Petra 45, se construye Matadero. Puigpunyent 14, Urbanización. San Lorenzo 13, se construye un puente dentro la población. Santa Margarita 127, Reconstrucción Casa Consistorial. Santa María 24, Urbanización. Santañy 41, Ampliación Cementerio. Ses Salinas 46, Urbanización. Sineu 62, Ensanche Cementerio. Sóller 279, se construye Matadero.
¡Arriba Español!

Consejo de guerra

Continuó ayer a las diez de la mañana el consejo de guerra instruido contra don Alejandro Jaume, don Antonio M. Qués, don Emilio Darder, y don Antonio Matheu, empezando por el informe del defensor de Qués, capitán de Artillería don Sebastián Feliu.

Examina los antecedentes del Qués. Hace referencia al documento traducido y sostiene que este solo se menciona a Qués para que haga un mayor esfuerzo económico. Dice que por el solo hecho de haber pertenecido a un partido de izquierda, no puede aplicársele a un hombre la pena de muerte. Termina solicitando para su defendido una sentencia absoluta.

El capitán de Infantería D. Guillermo Villalonga defensor del acusado Antonio Matheu dice que sobre su patrocinado no pesa más acusación que la declaración de un testigo que a su vez se basaba en rumores públicos. Se extendió en consideraciones y terminó solicitando para su patrocinado una sentencia absoluta.

D. Eusebio Pascual defensor de Emilio Darder, sostiene que en el sumario no existe ninguna acusación concreta contra su defendido. Niega que el Sr. Darder fuera enemigo encarnizado de la religión, y separatista. Expuso después la labor del Sr. Darder como alcalde de Palma, y termina solicitando su libre absolución y en caso de condena que se le imponga la pena de seis años de prisión.

El Presidente del Consejo a causa de lo avanzado de la hora—dos de la tarde—suspende la vista para continuarla a las cuatro.

A esta hora el Presidente ordenó la comparecencia de los encartados a los que preguntó si tenían algo exponer después de los informes de sus defensores, contestando ellos negativamente.

El Presidente declaró terminada la vista, quedando reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

Voz de la Falange Falange Española de las J. O. N. S.

De orden del Jefe Territorial se comunica a todas las personas o entidades que tengan créditos a cobrar de Falange Española presenten a esta Jefatura Territorial (Cuartel Ruiz de Alda. - Consulado del Mar), facturas o copias de las ya presentadas, en el bien entendido que transcurrido el plazo de ocho días a partir de la publicación del presente aviso no se admitirá reclamación sobre créditos pendientes de pago.
Palma 13 de Febrero de 1937.—El Intendente General—José Grifoll.

U. F. A. EL BARON GITANO U. F. A.

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA Grandioso estreno

MONSIEUR, MADAME Y BIBI

MARY GLORY FLORELLE RENÉ LEFEBRE

La comedia más graciosa y original de todos los tiempos

RUMBA

(en español)

CAROLE LOMBART y GEORGE RAFT

U. F. A. EL BARON GITANO U. F. A.

AGRESIVOS LESIFICANTES—provocan en la piel y en las mucosas formación de vejigas más o menos extensas—SULFURO DE ETILO BICLORURADO, LEWISITA.

AGRESIVOS IRRITANTES LACRIMOGENOS—BROMURO, CLORURO y YODURO DE BENCILO, BROMURO, YODURO y CLORURO DE XILILO, ACROLEINA.

AGRESIVOS IRRITANTES ESTORNUTATORIOS—ARSINAS

AGRESIVOS TOXICOS—actúan en breve tiempo sobre el estado general los atacados, poniéndoles rápidamente fuera de combate—ACICO CIANHIDRICO y sus derivados.

En el artículo siguiente trataremos de los procedimientos empleados para defenderse de estos gases terribles.